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А. ЛУЦЕНКО (Київ)
ІНСТИТУАЛІЗАЦІЯ ГЕОПОЛІТИКИ ЯК НАУКИ В СИСТЕМІ ДЕРЖАВНОГО УПРАВЛІННЯ УКРАЇНИ

Наприкінці ХХ століття в постсоціалістичних країнах і в Україні, зокрема, проявляється значний інтерес до
геополітики, що пов’язано як з необхідністю оцінки нового міжнародного статусу цих держав, наукового обґрунтування
зовнішньої та оборонної політики держав, так і з легалізацією в них цієї наукової та суспільної думки.

Аналіз наукової літератури [1-8] дозволяє констатувати, що подальша глобалізація світових процесів призвели до
ускладнення взаємозв’язків між окремими країнами і народами, спричинили кардинальні геополітичні зміни у співвідношенні
сил на світових ринках і відзначилися появою нових тенденцій і феноменів суспільного розвитку. Бурхлива еволюція
інформаційних технологій, формування глобального комунікаційного простору, політичні трансформації у різних країнах світу
та актуалізація глобальних проблем людства істотно вплинули на процес прийняття рішень у сфері міжнародних відносин і
піднесли важливість ефективного інформаційно-аналітичного забезпечення зовнішньої і внутрішньої політики держави.

За таких умов саме інформаційно-аналітичні центри здатні найбільш адекватно задовольняти потреби окремих країн
світу у питаннях своєчасного реагування на світові події, оцінки стану міжнародних відносин, знаходження оптимальних
політичних стратегій і прогнозування подальшого розвитку окремих сфер суспільного життя. Завдяки такій розгалуженості і з
огляду на багатоплановість і складність міжнародних процесів, важливість інформаційно-аналітичних центрів постійно
зростає. Саме тому метою даної статті є аналіз процесів інституалізації геополітики в системі державного управління України.

В суверенній Україні найбільш впливовими аналітичними центрами, що займаються питаннями академічної та
прикладної геополітики, прогнозуванням у міжнародних відносинах є: Національний інститут стратегічних досліджень та
Національний інститут проблем міжнародної безпеки.

Національний інститут стратегічних досліджень (НІСД) створено Указом Президента України від 4 березня 1992 р. №
128.

НІСД – це науково-дослідна установа аналітично-прогнозного супроводу діяльності Президента України,
Секретаріату Президента України та дослідження фундаментальних проблем розвитку українського суспільства. Перед НІСД
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поставлені завдання забезпечити наукові розробки у галузі стратегії геополітичного, соціально-економічного, державно-
адміністративного, військово-політичного та духовного розвитку України. Організаційна структура НІСД складається з
головного інституту (м. Київ) та регіональних філій в містах Дніпропетровську, Львові, Одесі, Харкові, а з 1998 р. в Донецьку,
Сімферополі, Ужгороді, які проводять спеціалізовані наукові дослідження та постійний моніторинг суспільно-політичної
ситуації у відповідних регіонах [1, с. 188-189].

Головні напрями досліджень: національна безпека і геостратегічні інтереси України; соціально-економічні та політичні
аспекти розвитку держави; загальні проблеми національної безпеки; воєнна політика; зовнішньополітична стратегія України;
суспільно-політичні процеси в Україні; соціально-економічна стратегія та економічна безпека; регіональні проблеми;
екологічна безпека; системне моделювання та оцінка стану національної безпеки; інформаційні технології та аналіз
інформаційного середовища.

Всього за підсумками досліджень станом на 1 грудня 1995 р. видано 52 друкованих праці [2, с. 96-99]; на 1 грудня
1998 р. – понад 100 друкованих праць загальним накладом близько 30 тис. примірників [1, с. 188]; на 1 вересня 2005 року
видано понад 150 друкованих праць загальним накладом майже 45 тис. примірників.

Однією з перших праць з проблем геополітики є праця М.А. Кулініча «Україна у новому геополітичному просторі:
проблеми регіональної та субрегіональної безпеки» [3], що вийшла друком у 1994 р. Тут автором була поставлена нагальна
проблема для України – визначення власних геополітичних орієнтацій у новому геополітичному просторі. Також були
розглянуті такі питання: геополітичні наслідки розпаду СРСР, відсутність ефективної системи колективної безпеки в
геополітичному ландшафті Східної і Центральної Європи, внутрішньополітичний вплив українсько-російських відносин.

Робота О.Л. Василевського та М.М. Гончара «Структура геополітичних інтересів України» [2], що вийшла друком у
1995 р., стала продовженням розробок НІСД у галузі геополітики. Автори звернули увагу на питання, які недостатньо
проаналізовані у попередніх виданнях НІСД, а саме: гуманітарний чинник геополітичних орієнтацій України як регіональної
держави у континентальному геополітичному просторі; Україна як об’єкт впливу геополітичних векторів середини 1990-х рр.;
Південно-Східний напрям української геополітики; взаємовідносини в Центральній Європі; структура пріоритетного
партнерства.

В роботі також проаналізовано політичну стратегію Російської Федерації щодо країн СНД, що було важливо з точки
зору осмислення та прогнозування можливих наслідків її реалізації. Розглянуто ідею Балто-Чорноморського союзу.
Приділено увагу таким важливим сусідам України, як Польща, Білорусь, Туреччина.

Слід зазначити, що автори запропонували та обґрунтували певні формули та концептуальні підходи для
зовнішньополітичної стратегії України. Здійснено спробу визначити національні інтереси України з урахуванням
геополітичних реалій 1990-х рр. та перспектив розвитку геополітичної ситуації. Важливо те, що в даній роботі має місце
спроба визначення системи критеріїв для вибору геополітичних орієнтацій та ідентифікації векторів національних інтересів
країни, що має неабияке значення з огляду на тогочасну неоднозначність, а іноді – полярність думок та підходів, які
побутували в наукових колах 1990-х рр.

Колективна монографія «Україна 2000 і далі: геополітичні пріоритети та сценарії розвитку» [1], яка підготовлена
Національним інститутом стратегічних досліджень разом з Національним інститутом українсько-російських відносин, є
спробою, на наш погляд, вдалого комплексного аналізу пріоритетів національної безпеки і зовнішньої політики України в
контексті геополітичних реалій 1990-х рр., національних інтересів та цілей.

Розгляд альтернатив геополітичної стратегії України ведеться на двох рівнях – глобальному, тобто на рівні ключових
геополітичних контурів, де відбувається взаємодія України із світовими центрами сили, і регіональному, на якому
формується геополітична стратегія України по відношенню до окремих країн, наддержавних структур і міжнародних
організацій.

Особливістю монографії є використання результатів конкретних соціологічних досліджень стану і динаміки змін
зовнішньополітичних і геополітичних орієнтацій України в 1997–1998 рр.

Досягненнями авторів є розробка альтернативних сценаріїв майбутнього України на період до 2003 р. і формування
стратегічних пріоритетів у сфері національної безпеки та зовнішньої політики на перспективу. Так, науковці передбачали сім
імовірних сценаріїв розвитку України у ХХІ столітті [1, с. 144-148].

У книзі радника Президента України, директора Національного інституту стратегічних досліджень А.С. Гальчинського
«Україна – на перехресті геополітичних інтересів» розглядається складний комплекс геополітичних інтересів крізь призму
геоекономічної парадигми в геополітиці, що формується у зв’язку з проголошенням та реалізацією євро-інтеграційної
стратегії України. Основна увага зосереджується на трикутнику інтересів: ЄС – США – Росія і місці у цьому трикутнику
України. Автор вказує на «…тенденцію до стійкого російсько-американського зближення, формування нової політичної
парадигми їхніх відносин – створення латентного союзу, що в основі своїй спиратиметься на спільні мотивації чи інтереси
стосовно: 1) взаємопідтримки геополітичних ролей і ймовірного тяжіння до відтворення «двополюсного світу»; 2) протидії
політичному екстремізму та міжнародному тероризму; 3) визнання пріоритетного права Росії на підпорядкування
геополітичного простору СНД; 4) посилення впливу на політику країн Європи (ЄС)» [4, с.12].

Проведені А.С. Гальчинським геополітичні дослідження дали змогу зробити принциповий висновок: 1) визначення
пріоритетності євроінтеграційного курсу надає чіткішої визначеності й стратегічної спрямованості зовнішньої політики
України; 2) в контексті дотримання євроінтеграційного курсу Україна має всебічно розвивати та поглиблювати взаємовигідні
стосунки з Росією та встановлювати нормальний морально-психологічний клімат між росіянами та українцями; 3)
зовнішньополітичний курс України органічно пов’язаний із зміцненням зв’язків з іншими країнами-учасниками СНД і
насамперед з країнами нової транснаціональної коаліції держав – ГУАМ (Грузія, Україна, Азербайджан і Молдова), водночас
має поглиблюватися стратегічне партнерство між Україною та Польщею, яка вже сьогодні може бути віднесена до базових
цінностей сучасної Європи; 4) особливе значення для України має відновлення конструктивного діалогу із США,
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спрямованого на розвиток наших відносин на засадах взаємоповаги, усунення бар’єрів на шляху двосторонньої торгівлі та
інвестування; 5) інтереси національної безпеки держави та сучасна міжнародна ситуація диктують необхідність суттєвого
поглиблення відносин України з НАТО.

Слід також відмітити фундаментальну працю науковців НІСД «Українська політична нація», яка в 2004 р. увійшла у
десятку найкращих видань України. У монографії розглядаються ключові проблеми сучасного націєтворення в Україні як
концептуальної політичної константи. Висвітлюються такі питання, як генеза українського етносу в геополітичному та
геокультурному вимірах, історичний досвід формування української політичної нації, етнокультурні, суспільно-політичні та
загальноцивілізаційні підстави її становлення на сучасному етапі. На тлі процесів сучасного націєтворення розглядаються
проблеми політичної культури, соціогенних ризиків, реформування Збройних сил [5]. Ще однією монографією колективу
авторів інституту є «Український соціум» [6]. Праця присвячена аналізу феномену українського соціуму. Послідовно
розглянуто політико-правові, методологічні та концептуальні підстави аналізу його сутності. Простежено історико-генетичні витоки
українського соціуму, еволюція його системних рис. Виділено сутнісні риси українського соціуму – етнічні, геополітичні,
економічні, культурні, духовні, наукові, ресурсні та ін. Особлива увага звернена на геополітичні аспекти державотворення в
Україні, реформування територіально-адміністративного устрою, формування громадянського суспільства. Дослідження
завершується аналізом стану людського розвитку в Україні – універсального критерію суспільного поступу. Цікаві думки
викладено в роботі Крисаченка В.С. та Мостяєва О.І. «Україна: природа і люди» [7]. Книга присвячена феномену України
як геополітичної реальності. Розкривається формотворче значення природи для українського суспільства, аналізується
формування геополітичного образу України в культурах інших народів, розкриваються природні умови постання та розвитку
українського етносу, показується географічна специфіка народонаселення України, описуються напрямки взаємовпливу
довкілля та української культури. Окремі глави присвячено екологічним та правовим аспектам взаємодії людини та довкілля
на теренах України. Книга містить також основні відомості з географії України, насичена відповідною статистикою та картами.

Крім цього, інститутом постійно здійснюється моніторинг найбільш важливих проблем суспільного розвитку України та
світового співтовариства, матеріали якого надсилаються Президенту України.

Національний інститут українсько-російських відносин (НІУРВ) був створений у 1997 р. при Раді національної безпеки
і оборони України як інформаційно-аналітична складова у системі прийняття державних рішень з питань українсько-
російських відносин [1, с.190-191]. Інститут здійснював фундаментальні дослідження та виконував прикладні розробки у
сфері політичного, економічного, військового, військово-технічного, гуманітарного співробітництва України з Російською
Федерацією.

Указом Президента України від 16 березня 2001 року № 173 на основі Національного інституту українсько-російських
відносин утворено Національний інститут проблем міжнародної безпеки (НІПМБ).

Інститут здійснює фундаментальні дослідження та прикладні розробки з актуальних проблем глобальної і
регіональної безпеки та стабільності, міжнародних відносин та зовнішньої політики, зовнішніх впливів на розвиток внутрішніх
процесів в Україні.

Основними завданнями НІПМБ визначено: забезпечення Президента України, Ради національної безпеки і оборони
України, Кабінету Міністрів України концептуальними та інформаційно-аналітичними матеріалами з актуальних питань
розвитку міжнародних процесів та внутрішньої ситуації в країнах світу, а також науково обґрунтованими пропозиціями щодо
формування стратегії у відносинах з провідними світовими державами, впливовими міжнародними організаціями та
альянсами; розробляння прогнозних сценаріїв щодо політики провідних світових держав стосовно України, механізмів і
засобів їх впливу на внутрішню й зовнішню політику України, а також оцінка розвитку ситуації в країні в результаті реалізації
цих впливів; прогнозування виникнення в Україні економічних, політичних і соціальних загострень, що можуть мати
негативний вплив на процеси інтеграції України до європейської та світової спільноти; моніторинг процесів розвитку
політичних і військово-політичних союзів та альянсів, ситуації в конфліктогенних та вибухонебезпечних регіонах світу і т.д.

В 2001 р. вийшла друком монографія співробітника НІПМБ О.С. Бодрука «Структури воєнної безпеки: національний
та міжнародний аспекти» [8]. У монографії вперше у вітчизняній політологічній науці комплексно досліджуються як нові
фактори міжнародних відносин, так і глобальні трансформації національних та міжнародних систем воєнної безпеки
наприкінці ХХ ст. у контексті геополітичних змін, появи принципово нових воєнних загроз на національному, регіональному і
глобальному рівнях, розглядаються тенденції розвитку національної та міжнародної безпеки у постбіполярний період.

Автор акцентує увагу на зростанні ролі геополітичного підходу до вироблення політики національної безпеки, а також
констатує, що після ухвалення 2 липня 1993 р. Верховною Радою України «Основних напрямів зовнішньої політики України»
настав час «…складного формування геополітичної парадигми незалежної Української держави» [8, с.101].

На думку С.О. Бодрука, геополітика, як прояв впливу географічного розташування держави, розмірів її національної
території, природних ресурсів, чисельних та якісних показників населення, транзитних можливостей тощо – залишається
важливою відправною точкою для визначення зовнішньополітичних пріоритетів. Відповідно, аналіз геополітичної ситуації дає
змогу визначити потенційних опонентів України на світовій арені, ступінь їхнього можливого впливу на розвиток
зовнішньополітичних стосунків України з іншими суб’єктами міжнародних відносин, уточнити можливості партнерських та
союзницьких взаємин, коаліцій або союзів. Крім того, геополітичний аналіз дозволяє з’ясувати співвідношення військових і
невійськових факторів, враховуючи внутрішні і зовнішні можливості держави, специфіку військової складової та різних її
комбінацій, у контексті конкретного геополітичного ландшафту з метою попередження чи нейтралізації існуючих та можливих
загроз і викликів національній безпеці України.

Автор констатує, що класична геополітика була сконструйована за принципом «географічне середовище – держава –
зовнішня політика» і являла собою систему поглядів на можливість і продуктивність використання просторових факторів
міжнародних відносин в інтересах забезпечення національної безпеки. Навколишній світ розглядався крізь призму
дуалістичної парадигми в геополітиці – боротьби таласократії проти телурократії. Переважна ж більшість сучасних робіт з
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питань геополітики є своєрідною сумішшю геополітичних і неореалістичних поглядів або є дослідженням міжнародних
стосунків з іншими державами світу. Водночас на пострадянському просторі виробляються геополітичні доктрини, які, як
правило, демонструють мінімум об’єктивності, максимум суб’єктивізму, в них присутня агресивність та повна відірваність від
реалій. Найяскравішим прикладом зазначених «геополітичних фентезі» є роботи росіян О. Дугіна та О. Митрофанова.

Проведені О.Бодруком геополітичні дослідження простору безпеки дали змогу зробити принциповий висновок:
«Геополітичне положення України, що упродовж століть перетворювалась на арену протиборства між Сходом і Заходом, в
умовах невизначеності внутрішніх та зовнішньополітичних пріоритетів об’єктивно підштовхує до виконання ролі буфера між
різними політичними гравцями» [8, с.294]. І далі: «У найближчій перспективі Україна не може розраховувати на те, щоб
перебрати на себе роль регіонального лідера, проте її об’єктивні геополітичні параметри дають змогу їй будувати стосунки з
іншими країнами на умовах партнерства» [8, с.295].

Аналіз аналітичних публікацій НІСД та НІПМБ дає підстави стверджувати, що у своїй поточній діяльності зазначені
установи дотримуються певних правил, які поширюються на всі їхні дослідження і залишаються незмінними протягом
останніх років. До таких правил можна віднести такі:

1) всі дослідження інститутів обов’язково супроводжуються окресленням можливих сценаріїв подальшого розвитку
подій або явищ міжнародного життя, що вивчаються. Самі дослідження будуються в рамках дуалістичної, геоекономічної,
цивілізаційної, інформаційної парадигм геополітики за схемою «минуле-теперішнє-майбутнє», причому найбільша увага
приділяється прогнозуванню майбутнього. У більшості випадків отримані результати подаються у формі теоретичного
обґрунтування для прийняття урядових або корпоративних рішень щодо досліджуваного явища;

2) для вдосконалення шляхів розв’язання проблем, що досліджуються, НІСД та НІПМБ діють шляхом об’єднання
зусиль спеціалістів різних фахів.

Вище викладене дозволяє констатувати, що в суверенній Україні проявляється значний інтерес до геополітики, а це
пов’язано як з необхідністю оцінки нового міжнародного статусу Української держави, наукового обґрунтування її зовнішньої
та оборонної політики, так і з легалізацією в ній цієї наукової та суспільної думки.

Подальша глобалізація світових процесів, бурхлива еволюція інформаційних технологій, політичні трансформації у
різних країнах світу та актуалізація глобальних проблем людства істотно вплинули на процес прийняття рішень у сфері
міжнародних відносин і піднесли важливість ефективного інформаційно-аналітичного забезпечення зовнішньої і внутрішньої
політики України.

За таких умов на Національний інститут стратегічних досліджень і Національний інститут проблем міжнародної
безпеки покладено функції задовольняти потреби уряду країни у питанні своєчасного реагування на світові події, оцінки
стану міжнародних відносин, знаходження оптимальних політичних стратегій і геополітичного прогнозування.
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SUMMARY

Lutsenko А. INSTITUALIZATION OF THE GEOPOLITICS AS A SCIENCE IN THE STATE MANAGEMENT SYSTEM
Modern tendencies of institualization of the geopolitics in the state management system of Ukraine are analyzed. Stage and

degree definition of understanding and solving the geopolitical problems in the range of national security theory by home scientisits
of analytical centres are emphasized.


